

三个词看浙江一季度经济成绩

张萍

中国新闻名专栏
之江观察

4月21日,浙江召开一季度经济运行情况发布会,会上公布了浙江一季度经济运行数据:根据地区生产总值统一核算结果,一季度全省地区生产总值22300亿元,按不变价格计算,同比增长6.0%。无论从哪方面看,6.0%都是一个非常积极的数字。综观整体成绩单,可以用三个词来概括:不错,不易,不止步。

高质量发展的态势不错。高于全国5.4%的速度、稍低于去年浙江一季度的6.1%,一季度GDP增长稳住了基本盘。“稳”还体现在居民收入平稳增长、居民消费价格基本稳定、工业生产者价格降幅收窄等多个

方面。一季度浙江经济运行延续总体平稳、稳中有进态势,实现了起步平稳、开局良好,为全年进一步攻坚克难奠定了“稳”的基础,充分展现“经济大省挑大梁”的责任担当。

与此同时,“进”的势头不可小觑。今年一季度,浙江规模以上工业增加值同比增长8.9%,高于全国6.5%和浙江1—2月8.0%的速度,延续较快增长态势。其中很有分量的高技术制造业、装备制造业和战略性新兴产业增加值分别增长13.2%、13.1%和10.3%,同样高于全国,说明产业升级步伐加快,新质生产力加速培育。服务业增加值同比增长5.7%;固定资产投资同比增长2.0%,比去年全年提升1.6个百分点;社会消费品零售总额9293亿元,同比增长4.5%,增速比去年全年提升0.5个百分点……服务业、投资、消费领域的这些关键性数据,让经济增长的引擎更有力。

成绩取得不易。开年以来,我们贯彻落实省委“新春第一会”提出的要求,紧扣高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,聚力攻坚重大改革,大力推动科技创新,顶住了经济运行面临的各方面压力,有效应对了外部环境不确定性的挑战。一季度的各项数据与各项决策部署发力方向一致,证明了高质量发展布局科学、落子有力。数据展现的势头也与普通人看到的一些创新亮点相印证:开年以来,DeepSeek开源大模型走向世界,圈粉;宇树智能机器人展示高难度回旋踢,丝滑;以旧换新补贴力度空前,优惠;越剧《我的大观园》掀起青春风暴,有戏。虽然不容易,但“办法总比困难多”的共识广泛凝聚,我们没有失掉干劲闯劲,而是愈挫愈勇,稳住局面的前提下,还开辟了新的“地图”。

达成全年目标还不能止步。开车时,目光总要落在车程前,发展也是一样。在清点一季度“收成”的同时,浙江正掀起“奋战二季度 拼抢上半场”的热潮。连日来,美国政府不断升级对华关税,带来国际贸易环境的动荡,使得浙江的外贸面临不小的挑战。除此之外,进一步缓解稳投资压力、激发消费潜力、为企业纾困等方面,也对第二季加大破题力度提出了更高要求。面对今年浙江全年5.5%左右的增长目标,我们有党中央的坚强领导,有国家和省里一系列强有力的政策支撑,有经济转型升级和“稳拓调优”取得的积极成效,有民营企业的韧性和活力,还要有“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行”的定力,“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的作为,以及“大鹏一日同风起,扶摇直上九万里”的雄心。

敦煌网,乍一看,人们以为是敦煌的地方网站,实际它是跨境电商平台。它最近火了。

怎么个火法?

在美国加征关税压力之下,很多中国厂家涌进Tiktok,直接向美国消费者介绍产品如何价优物美。最后,共同的一点,他们都不忘推介敦煌网,希望美国网友到敦煌网下单。

这激发了正被关税烤得水深火热的美国消费者的巨大热情。关税带来的物价不断上涨预期之下,他们纷纷分享淘到便宜又好用的中国制造的攻略。这使得敦煌网的下载量,短时间内从300多名冲上第二,仅次于人工智能软件ChatGPT。

商家通过跨境电商平台向美国消费者直接推介产品,是否有效,能否持续有待观察。但关税逆流之下的这一现象,启人深思。

第一,美加征关税不得人心。这种行为不仅给中国工厂造成损失,也把美国消费者拖进火坑。一天一升的物价标签拉足了美国普通民众的焦虑。随着时间的流逝,很多人越来越清晰地看到,买卖关系实际上是双方的。卖家固然期待买家的消费力,但同样,买家也需要物美价优的供货商啊。离开中国,美国普通民众短时间内上哪儿找替代品?双方的买卖关系是自发建立的,历经时间淬炼,某种意义上也是历史和人民的选择。人为打破这种关系,倒是像极了中国神话故事中拆散牛郎织女的王母娘娘,终究不得人心。而诸如敦煌网等跨境电商平台的火爆,恰恰是中美两方普通民众的合力“抗灾自救”,反映出双方对美国政府加征关税行为的抗议。

第二,路是人走出来的。平心而论,面对美方的大幅加征关税,中国商家当然有压力。但是,中国政府的坚决态度,沉稳应对,为我们打开了战略空间,把握了战略方向。各种拉动消费和拓展市场的政策,彰显国家行动的有力。而在微观层面,以义乌老板为代表的中国商家,不放弃、不抛弃,成为中国民间倔强生长和中国韧劲的另一个符号。困难和打压,反而更加增加了中国官方与民间的凝聚力,激发出天无绝人之路的豪气。中国人常说,柳暗花明又一村,船到桥头自然直。这说起来轻松、做起来难,但背后的道理不假,那就是事在人为。敦煌网之类的现象,都映射了两国人民合力开动智慧进行的探索。

第三,做好自己的事。敦煌网为什么火,为什么美国政客打关税牌,美国老百姓就是要中国货?说到底,还是在于这些产品的品质和价格竞争力。在网络平台上,越来越多美国消费者看到,中国货根本不是一些政客口中所说的“粗制滥造”,确实“更有性价比”。这个时候,透过美国消费者的选择和态度,我们能看到,所谓“做好自己的事”,真不是一句空话、大话。正是一个个企业家、工人扎实打磨品质,有了过硬的内在,才有了全球消费者的坚定选择。

贸易保护主义逆风刮到何时,现在还没有人能预言。但路是众人一起走出来的,用恩格斯的话说,是由历史的合力决定的。我们唯一能争取的确定性是,做最大的沟通和争取,做最好的自己,抱团取暖,合力向前,等待下一个清晨的阳光。

好一句“我愿意跟他挨着”

高路

近日,北京地铁5号线,一男子因嫌弃旁边形似务工人员的乘客衣服脏,不停地辱骂。此时,一名女乘客挺身而出:“你要是不是不愿意跟他挨着,就别坐这儿了,我愿意跟他挨着。”随后,女乘客又轻声安抚邻座乘客:“没事儿。”相关话题冲上热搜,网友点赞女乘客勇敢站出来制止不文明行为,维护公共秩序。

简简单单的一句话充满了力量,这力量来自于女乘客关键时刻挺身而出,来自于她身后默默支持她、为她点赞的人,更来自于文明法则和社会正义。

公共资源向所有公众开放,提供的是一视同仁的服务,不会因为着装、身份的不同而差别对待。

更要看到,那些看似简单朴素,甚至不那么整洁的着装背后,或许有着不为人知的故事,应以同理心善意相待。被辱骂的乘客可能刚下工地,来不及换衣服就匆忙上车奔向下一个工地;或许刚帮朋友搬完家,急着回家接娃……包括地铁在内的公共场所,因为各种原因无暇顾及自己着装的人很多,不能简单地以不文明行为论之。他们也在为城市服务,同样值得尊敬。我们不仅不应该歧视、嫌弃,还应该尽

可能为他们提供帮助和便利。

在这方面,有很多成功的理念和做法值得借鉴。比如杭州图书馆,因为接纳了一群每晚闭馆才离场的流浪者、拾荒者,被赞是“最温暖图书馆”。馆长褚树青面对质疑一句“我无权拒绝他们入内读书,但你有权选择离开”,与女乘客的“我愿意跟他挨着”有异曲同工之妙,都传达了人性的温暖、体现了文明的光辉。

相比较而言,辱骂乘客才是真正的不文明行为。其言语间流露出的优越感,写满无知。对这样的行为,就不能当一个玩笑,轻轻放过了。目前,这名男子已经被警方行政拘留,这足以给他一个深刻的教训。

值得欣慰的是,面对男子的语言暴力,女乘客没有退缩,坚定地站在受害者一边,以严正的态度反对歧视,反对不文明行为。社会需要听到这样振奋发聩的声音,需要更多的人站出来反对歧视。面对不文明行为,沉默并非正确的选择,隐忍只会给施害者嚣张跋扈的勇气。事不关己高高挂起,看似远离了纷争,其实纵容了丑恶,损害的是包括你我在内所有人的利益。

说到底,大家对女乘客的赞美,就是对一个开放包容、相互尊重的社会的赞美;对女乘客的支持,其实是对一个平等、包容、文明社会的呵护。

画中话



“魔鬼训练营”

随着“体重管理年”的正式启动,一些机构推出封闭式减肥训练营,打着“度假式减肥”“封闭集训”“高效瘦身”等旗号,让不少有减肥需求的消费者心动不已。但现实中的一些减肥训练营暴露出虚假宣传、合同陷阱和安全隐患等问题,值得消费者警惕。

王成喜 作



近年来,湖州市将生态文明建设摆在突出位置,统筹山水林田湖草一体化修复,生态环境综合治理迈出了坚实步伐。湖州市被联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)认定为生态文明国际合作示范区,荣获全省首批“大禹鼎”一星金鼎,入太湖断面水质在2024年首次实现II类水全覆盖,重点建设用地安全利用率保持100%。

以安吉县为例,2024年,安吉成功入选国家环境健康管理试点名单。作为“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地和绿色发展先行地,安吉在生态文明机制创新、模式探索上大胆改、

深入试,已参与制定《美丽乡村建设指南》《绿水青山就是金山银山价值转化实现路径技术导则》等生态环境领域全国首创标准30余项,为环境健康管理的突破创新奠定了基础。

值此“世界地球日”到来之际,湖州市生态环境局联合各部门共同呼吁:自觉践行环保行为,倡导绿色低碳生活,远离塑料污染,守护地球家园,做大自然的伙伴。



呼吁部门(单位):

安吉县政务服务管理办公室

湖州市市场监督管理局

安吉县人民检察院

湖州学院

中国银行股份有限公司湖州市分行

湖州市联合产权交易有限公司

(排名不分主次)

敦煌网出卷照见了什么

王玉宝

安吉县竹乡晨韵

绿映南太湖

(图文由湖州市生态环境局提供)